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Cruce presenta la exposición divide y vencerás que tendrá lugar del 8 de Mayo al 7 de Junio en el espacio de la Asociación Cultural. Se presentan once obras, basadas en el modelo Stockartist, especialmente creadas para esta exposición por artistas de ocho nacionalidades diferentes:
Kathrin Bauer (Alemania), Manuel P. Caballero (España), Alexandra Capodacqua (Italia), Pawel Chlebek (Polonia), Marula Di Como (Argentina), David Hinojosa “Admann” (México), Kindermassive (Polonia), Arnulfo Medina (Colombia), Christian Sauer (Alemania), Alexander Steffens (Alemania) y Rebeca Tomelloso (México) 

Según Manuel P. Caballero, “...En la cultura popular, divide y vencerás hace referencia a un refrán que implica resolver un problema difícil, dividiéndolo en partes más simples tantas veces como sea necesario, hasta que la resolución de las partes se torna obvia. La solución del problema principal se construye con las soluciones encontradas.
El problema al que nos enfrentamos en esta exposición es la concepción de la obra de arte contemplada como un todo, una unidad alrededor de la cual giran el resto de sub-problemas: el crítico, el público, el coleccionista, el museo, la galería, la exclusividad.

La solución que proponemos los de Stockartist es radical: adoptar literalmente el algoritmo, dividir el problema (la obra de arte) en tantas partes como sea necesario, para ir resolviendo poco a poco, pero sin pausa, todos los problemas que nos vayamos encontrando por el camino...”
La inauguración tendrá lugar el día 8 de Mayo a las 20:00 Hrs.
Para más información: Asociación Cultural Cruce, Dr. Fourquet No. 5 Madrid 28012 , Tel. +34 91 528 7783
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