PIRATAS AL RESORT
  El saqueo de Bahía Tela
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Desde hace años se habla de las consecuencias del turismo de desarrollo en los países del tercer mundo. Los promotores de la teoría económica neo-liberal sostienen, que con un desarrollo planificado, las ventajas económicas superan los diferentes aspectos negativos. Los críticos afirman a su vez este tipo de turismo contribuye a mantener el nives de subdesarrollo. La industria del turismo en los países en vía de desarrollo es controlada por los países ricos que controlan el mercado. La pequeña parte de los países que se benefician de este sector representa una élite y no la mayoría.

Un ejemplo de esto es el proyecto de los “ Micos & Beach Resort” en Honduras, modelo de desarrollo y turismo en masa de los países del tercer mundo con sus consecuentes efectos sobre medio ambiente, la población local indígene y la economía.
BAHIA DE TELA cuenta con tres parques naturales y es considerada como uno de los lugares más bellos sobre la costa centroamericana. Desde hace años, su potencial turístico seduce a los diferentes inversores nacionales e internacionales con la intención de transformar esta zona en una atracción turística. Como toda la costa norte de Honduras, bahía de Tela está habitada por un pueblo afro-indígena de Los Garífunas quienes ven con mucha preocupación su supervivencia amenazada por este gigante del turismo.
El pueblo afro-indígena de los GARÍFUNAS viven desde hace 200 años en la región norte del país. Su origen en el continente data desde el 1635 cuando naufraga una nave española que transportaba esclavos africanos a la isla de St. Vicent.

Estos esclavos sobreviven y habitan la isla de propiedad francesa hasta que en el siglo XVIII los ingleses la conquistan y en el año 1796 muchos Garífunas fueron asesinados o murieron de hambre  y enfermedades. Un grupo reducido ( 2000 personas aprox)  escapan y se asientan en la costa norte de lo que hoy es Honduras donde se mezclan con la población local indígena Caribeña, de ahí viene su nombre: Garífuna o Caribes negros…
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En la actualidad este pueblose compone de 350.000 personas repartidos por toda la costa de Honduras, Belice y Guatemala.









Gracias a su particular historia los Garífunas han desarrollado una cultura, lengua y tradiciones únicas que los hacen merecedores por la UNESCO del título de “obras maestras del patrimonio oral e inmaterial de la humanidad” en el 2001.

EL PROYECTO “LOS MICOS & BEACH AND RESORT” existe desde hace 30 años se construye en medio de uno de los tres parques naturales de la Bahía de Tela. Lo que en un inicio era un proyecto turístico ecológico(cabañas de bambú y excursiones en el parque) hoy se ha transformado en un proyecto de infraestructura para el turismo de élite.
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Las 800 hectáreas del proyecto “ Los Micos & Beach Resort “ se transformarán en cinco hoteles de 4 y 5 estrellas, 256 villas, un campo de golf, un club hípico y un centro comercial; con un coste aproximado de 133 millones de dólares obtenido de los inversonistas nacionales e internacionales con la ayuda del gobierno nacional y el BID ( banco interamericano de desarrollo). La construcción de la Infraestructura ( avenidas, calles, electricidad, acueducto alcantarillado) está a cargo de la empresa transnacional italiana Astaldi Columbus y la supervisión de la empresa española Eurostar.
LAS CONSECUENCIAS, para el turista será el paraíso en la tierra, para el ecosistema y los Garífunas algo muy diferente. La ONG encargada de la conservación del parque natural, la “ Fundación Prolansate” ( Protección de Lancetilla, Punta Sal y Texiguat) presentó en el 2005 un estudio en el que se reflejaban los efectos negativos sobre el ecosistema al no respetar tratados internacionales para la protección de ciertas especies.

El proyecto toca la zona núcleo del parque (algo prohibido por la ley), destruye la barrera coralina del océano al dragar el material necesario para el relleno de la laguna manglar(categoría Ramsar), donde se ubicará el campo de golf de 18 hoyos. 

Dicho campo consumirá 3 millones de litros de agua para su mantenimiento además de los productos químicos que a su vez contaminarán el agua que consumen los Garífunas  procedente de pozos subterraneos. Los efectos sociales y económicos sobre la población indígene que viven sobretodo de la pesca y la agricultura con enormes.

No olvidemos que estas tierras de propiedad colectiva, amparadas por la ley 169, son amenazadas por el PATH ( ley gubernamental) que distribuye la tierra de manera diferente, dando a cada personaun terreno en propiedad para construir su  casa y el resto de la zona pasa a ser estatal pudiento ser vendida a terceros. Esta es la estrategia de apropiación de los terrenos para el proyectp de “Los Micos Beach & Resort”.
LA OFRANEH: Orgacización Fraternal  Negra de Honduras

Creada en l 1979 por los Garífunas  para  hacer valer su derecho a la tierra, a la salud, a su reconocimiento cultural político y económico; es la encargada de denunciar todos los precesos irregulares haci su pueblo desde el problema  en Cayos Cochinos con “La isla de los famosos” de expropiación de las tierras, la promesa de creación de mnuevos puestos de trabajo dentro del proyecto de “Los Micos Beach & Resort”  que nunca serán una realidad; pero sobretodo, las constantes amenazas y asesinatos que sufre esta población por oponerse a la creación de este mega-complejo hotelero.
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SI QUIERES SABER MAS:
CICA: Colectivo Centro América-Italia

www.puchica.org
OFRANEH.Organización Fraternal Negra de Hosduras

www.garifunaweb.com/ofraneh/
COPINH.Consejo Cívico de Organizaciones Populares e Indígenas de Honduras

www.copinh.org
