¡DESPIERTEN DE LA SIESTA SOCIAL Y
DÉNSE UNA VUELTA POR LA FIESTA REFRACTARIA!
 
SALUD A TODOS, 
 
LA BARRICADA DEL V SALÓN REFRACTARIO EN CRUCE (DR. FOURQUET 5-MADRID) HA QUEDADO LEVANTADA TRAS UN PRIMER FIN DE SEMANA DE ASALTO, JUEGO Y TRABAJO POR PARTE DE LA PRIMERA COLUMNA. 
 
A CONTINUACION OS CONTAMOS UN BREVE BALANCE DEL PRIMER FIN DE SEMANA REFRACTARIO EN CRUCE Y OS ANUNCIAMOS LA PROGRAMACIÓN PARA ESTE SIGUIENTE.
 
EL VIERNES 5 SE INAUGURÓ EL SALÓN CON LA PRESENTACIÓN DEL PERIÓDICO LA ESCORIA "LO QUE QUEDA CUANDO TODO SE QUEMA" EN 2 BONITOS PLIEGOS DEDICADOS A INCENDIOS, VOLCANES, PIRAS Y MECHAS DIVERSAS. AÚN QUEDAN EJEMPLARES DISPONIBLES EN CRUCE, ¡POR TAN SÓLO 2 e. SE PUEDE CONTRIBUIR DE FORMA EFICAZ A LLENAR LA CAJA DE RESISTENCIA CON LA QUE SUFRAGAR LOS MÍNIMOS GASTOS DEL V SALÓN Y LLEVARSE DE PASO UN MONTÓN DE ARTÍCULOS Y GRÁFICAS INTERESANTES RELACIONADAS DE UNA FORMA U OTRA CON LA FIGURA DE QUICO RIVAS, INSPIRADOR INFATIGABLE PARA EL TRABAJO CONTAGIOSO DE LOS GRUPOS DE ESCORIAS QUE DURANTE TODO ESTE MES DE JUNIO VIENEN A RETOMAR, CENTRIFUGAR Y EXPANDIR INTERESTELARMENTE EL RASTRO DE PÓLVORA DEJADO POR EL REFRACTOR Y LA INFILTRACIÓN!
 
AL MISMO TIEMPO, LA EXPOSICIÓN DE ARTISTAS REFRACTARIOS QUE OCUPA EL ESPACIO DE CRUCE JUNTO A LA MUESTRA DE 180 COLLAGES DE QUICO RIVAS, VA ENRIQUECIÉNDOSE CON NUEVAS APORTACIONES. OS RECORDAMOS QUE ES UNA EXPOSICIÓN EN TRANSFORMACIÓN CONTINUA Y QUE SÓLO QUEDARÁ CERRADA AL TÉRMINO DEL SALÓN A FINES DEL MES DE JUNIO. ENTONCES VIAJARÁ A CÁCERES DONDE INAUGURARÁ LOS NUEVOS LOCALES DE LA CNT. LA IMPORTANCIA DE ESTA EXPOSICIÓN, COMO LA DE OTRAS EXPERIENCIAS PASADAS (SALÓN DEL CARBÓN-2005, BASURARTE-2003...) ES DE GRAN IMPORTANCIA PUES LA VENTA DE OBRAS (A PRECIOS MUY POR DEBAJO DEL MERCADO) ESTÁ DESTINADA A APOYAR REIVINDICACIONES CONCRETAS, COMO HUELGAS MANTENIDAS POR LOS TRABAJADORES Y COMPAÑEROS ANARCOSINDICALISTAS, POR UN LADO, Y PARA PROSEGUIR ENCENDIENDO LOS ENCUENTROS DE AGITACIÓN LÚDICA DE LOS REFRACTARIOS Y SU NUEVO PERIÓDICO LA ESCORIA, COMO GRUPO DE AFINIDAD DE LA CNT. 
 
DURANTE LA INAUGURACIÓN DEL V SALÓN REFRACTARIO, QUE FUE MUY CONCURRIDA, CON CUATRO KIOSKOS DONDE SE PUDO ADQUIRIR LIBROS Y REVISTAS LIBERTARIAS, LA CAMARADA CAMPANILLA, APOYADA POR LA CAMARADA GEMA Y EL CAMARADA RAUL, PROCEDIERON A LA REAPERTURA DE LA CAPSULA DEL TIEMPO QR-1, UN CILINDRÓ METÁLICO DE METRO Y MEDIO DE ALTURA QUE VA SIENDO LLENADO CON TODO TIPO DE MATERIAL RELACIONADO CON LA MEMORIA DE QUICO RIVAS, DESDE TEXTOS Y DIBUJOS A OBJETOS POÉTICOS Y PERSONALES. LA CÁPSULA SERÁ ENTERRADA PASADO EL VERANO EN UN HERMOSO LUGAR DE LA SIERRA DE GRAZALEMA, CON EL "ROMÁNTICO PENSAMIENTO DE QUE TAL UN DÍA ALGÚN INTERLOCUTOR DESCONOCIDO DE UN FUTURO INCIERTO LA ENCUENTRE Y LA VUELVA A TRAER A ESTE MUNDO DE MANERA PROVECHOSA". LA CÁPSULA ESTARÁ ABIERTA HASTA EL CIERRE DEL V SALÓN REFRACTARIO, MOMENTO EN QUE QUEDARÁ SELLADA DEFINITIVAMENTE.
 
LA INAUGURACIÓN CONTÓ ADEMÁS CON LAS INTERVENCIONES DE EUCLIDES PERDOMO, QUE SE DESPLAZÓ DESDE CÁCERES PARA HABLAR A TOSOS LOS ASISTENTES SOBRE "QUICO RIVAS Y LAS DOS KULTURAS", Y DE ALÍ CALABRÉS, QUE HIZÓ UN BRINDIS EN HONOR AL RIVAS Y LOS REFRACTARIOS- TODO ACOMPAÑADO CON UN PISCOLABIS A CARGO DE CRUCE Y LOS COMPAÑEROS DEL PERIÓDICO CNT QUE TRAJERON VINO DE LA COSECHA "FERRER Y GUARDIA", EN CONMEMORACIÓN DE LOS 100 AÑOS DEL FUSILAMIENTO DEL PEDAGOGO RACIONALISTA Y LIBERTARIO. LA VELADA ESTUVO ANIMADA POR LAS ACTUACIONES MUSICALES DE LA F.I.E.R.A, DESDE BARCELONA, Y LA DÉBIL DE MADRID.
 
EL SÁBADO 6, EL CAMARADA MARC VIAPLANA, LLEGADO DIRECTAMENTE DE BARCELONA, Y RAJ KUTER EN REPRESENTACIÓN DEL PERIÓDICO LA ESCORIA, PRESENTARON EL LIBRO "LA DINAMITA EN BARCELONA, DE LA CIUTAT DE LES BOMBES A LA ROSA DE FOC, 1884-1909", UN COMPEDIO DE MATERIAL GRÁFICO INÉDITO, RECORTES DE PRENSA Y UNA CRONOLOGÍA DE TODAS LAS EXPLOSIONES QUE SACUDIERON BARCELONA EN ESE PERIODO. LIBRO QUE APARECERÁ EL PRÓXIMO MES DE JULIO, Y DEL QUE PUDIMOS VER PROYECTADAS UN ALUVIÓN DE IMÁGENES COMENTADAS CON ERUDICIÓN Y DESPARPAJO POR EL AUTOR Y SU MAQUETISTA. 
 
AL TÉRMINO DE LA VELADA DIO COMIENZO LA ACTUACIÓN DEL CABARET "TECLAS DE CELULOIDE" DEL GRAN PIANISTA CARLOS PÉREZ Y LA INIGUALABLE CLAQUETISTA LA FULOP, SEGUIDO DEL IMPRESIONANTE CONCIERTO DE L.A.B (LATIGAZO, AZOTE Y BOFETÓN) Y SU "ÚLTIMATUM A MADRID", SABROSÍSIMA Y DESTERNILLANTE MEZCLA DE PUNK-ROCK, POP, CANCIÓN SICILIANA, BRASILEÑA, CALÉ CATALÁN, TEATRO Y AGITACIÓN LIBERTARIA QUE ANIMÓ DE LO LINDO AL PERSONAL.
 
POR ÚLTIMO, PARA CONCLUIR ESTE PRIMER ASALTO DEL V SALÓN REFRACTARIO, EL DOMINGO SE PRESENTÓ EN CRUCE UN HERMOSO FANZINE DEDICADO INTEGRAMENTE A LA ENTRAÑABLE FIGURA DE CHICHO SANCHEZ FERLOSIO, JUGLAR, INVENTOR Y COPLISTA LIBERTARIO, DEL QUE LOS COMPAÑEROS DE LA REVISTA VACACIONES EN POLONIA R. VESTUSTO Y SONIA A. PROYECTARON UN PUÑADO DE PELICULITAS.
 
ENCUENTRO CONSPIRATIVO Y LÚDICO QUE ACOMETERÁ UN SEGUNDO PROGRAMA DE INCENDIOS VARIOS PARA ESTE PRÓXIMO FIN DE SEMANA. OS ADELANTAMOS LO QUE YA ESTÁ EN MARCHA, QUE ES COMO SIGUE:
 
 
PROXIMA PROGRAMACIÓN DEL V SALÓN REFRACTARIO EN EL ESPACIO CRUCE:
 
JUEVES 11 - 20-00 H- 
"PINTURAS DE GUERRA" - LA MESA DE ENCUENTROS Y DEBATE DE CRUCE ESTARÁ ANIMADA POR LA PALABRA Y LA HETERODOXA GUITARRA DE MUTIS y JUAN PABLO WERT QUE HABLARÁN SOBRE GRÁFICA Y PINTURA ANARQUISTAS EN LA GUERRA CIVIL ESPAÑOLA, SU LABOR GRÁFICA EN LAS REVISTAS QUE VIERON LA LUZ DURANTE ESE TIEMPO DE LUCHA NECESARIA, QUÉ LES PASÓ, ETC., EN DEFINITIVA, UN RELATO SOBRE LA GRÁFICA REVOLUCIONARIA EN LOS AÑOS 30. WERT ES UN ESPECIALISTA CONSUMADO EN EL TEMA Y MUTIS ES AUTOR DE UN LIBRO IMPRESCINDIBLE -VA YA POR SU 2ª EDICIÓN Y ESTARÁ A LA VENTA EN EL KIOSKO REFRACTARIO INSTALADO EN CRUCE-  PARA ENTENDER EL TRABAJO DE MUCHOS ARTISTAS QUE COMPROMETIERON SUS LÁPICES Y PINCELES DE FORMA DIRECTA CON LA REVOLUCIÓN. SE ESPERA LA ASISTENCIA DE OTROS ARTISTAS GRÁFICOS RELACIONADOS CON LA IDEA LIBERTARIA.  
 
VIERNES 12 - 20-00 H. 
SE PROYECTARÁ UN TRAILER DEL DOCUMENTAL "NEGRAS TORMENTAS", UN PROYECTO CINEMATOGRÁFICO DE RAFAEL ZARZA, EN PROCESO DE FILMACIÓN Y MONTAJE, Y QUE RECORRE 100 AÑOS DE LA EXISTENCIA DE LA CNT, SINDICATO DEL QUE SE CUMPLE, PUES, EL CENTENARIO. VISIONAJE DE LOS PRIMEROS MINUTOS DE LA CINTA, QUE RECOGEN UNA ENTREVISTA EXCLUSIVA HECHA RECIENTEMENTE AL ESCRITOR NORTEAMERICANO NOAM CHOMSKY EN LA QUE ÉSTE DESTACA EL ALTÍSIMO NIVEL DE LIBERTAD ALCANZADO POR LOS ANARQUISTAS ESPAÑOLES DURANTE EL PERIODO DE LA GUERRA CIVIL, EN EL QUE PUSIERON EN PRÁCTICA DE FORMA EFICAZ LA COLECTIVIZACIÓN DE LA PROPIEDAD Y EL TRABAJO ENSAYANDO UNA NUEVA Y MÁS JUSTA MANERA DE RELACIONARSE EL HOMBRE CON EL HOMBRE Y CON SU MEDIO. LA PRESENTACIÓN CORRERÁ A CARGO DE LOS COMPAÑEROS ARTÍFICES DEL DOCUMENTAL, ZRZ Y KOLDO ARTIEDA, EN UNA MESA QUE SE ESPERA ESTÉ ANIMADA CON EL DEBATE DE LOS ASISTENTES.
 
OS RECORDAMOS QUE ESE DÍA SE MONTARÁN DE NUEVO LOS DIVERSOS KIOSKOS LIBERTARIOS (BUENAVENTURA, GRUPO SURREALISTA DE MADRID, REFRACTOR-LA ESCORIA, CRUCE....) DONDE SE PODRÁ ADQUIRIR EL MATERIAL PUBLICADO MÁS DIVERSO, DESDE ENSAYOS, ESTUDIOS DE HISTORIOGRAFÍA, POESÍA Y GRÁFICA, A PRENSA, REVISTAS Y CARTELES MÁS COMBATIVOS Y CRÍTICOS DEL MOMENTO. 
 
LA VELADA ESTARÁ ANIMADA CON LA PINCHADA DE "CUMBIAS LUNÁTICAS" A CARGO DEL INIGUALABLE ROBERT GOJENECZEV, DIRECTAMENTE DESDE COLOMBIA, Y UN PISCOLABIS REFRACTARIO QUE REFRESCARÁ LAS GARGANTAS DE LA BAILONGA CONCURRENCIA.  
 
SÁBADO 13- 
ROCK AND ROLL Y REVOLUCIÓN", DENTRO DE ESTE CICLO PREPARADO POR SONIA A. PROYECTAREMOS LA RECIENTE PELI QUE SE HA HECHO SOBRE LA BANDA DE ROCK MÁS IMPORTANTE EN LO TOCANTE A UNIR MÚSICA Y PRÁCTICA REVOLUCIONARIA, LOS MC'5 DE DETROIT, EN UN DOCUMENTO IMPRESIONANTE QUE RECORRE TODA SU ANDADURA, GUIADA POR LAS INTERVENCIONES DIRECTAS DE SUS PROTAGONISTAS. “Nuestro proyecto es hacer la revolución cultural a través de un asalto total a la cultura, echando mano, colectivamente, de cualquier instrumento, cualquier energía y cualquier canal a nuestro alcance” John Sinclair, ideólogo que acompañó a los MC5, en su Manifiesto de Información de las Panteras Blancas. 
LA VELADA SE COMPLETARÁ CON UNA PINCHADA ROCANRROLERA A CARGO DE RAJ KUTER
 
TODO ESTO EN EL INIGUALABLE ESPACIO DE CRUCE QUE HASTA FINALES DE JUNIO ALOJA LA EXPOSICIÓN "LOS CORRECTORES" DE QUICO RIVAS Y EL V SALÓN REFRACTARIO CON LAS APORTACIONES DE MÁS DE CIEN ARTISTAS GRÁFICOS REFRACTARIOS EN APOYO DEL PERIÓDICO LA ESCORIA.
 
¡DESPIERTEN DE LA SIESTA SOCIAL Y
DÉNSE UNA VUELTA PORA LA FIESTA REFRACTARIA!
 
Trabajamos para el CONTAGIO 
de una actividad revolucionaria lúdica, creativa, efectiva y gratuita
 
Contra el aburrimiento actual y su asunción en la idea mistificante de la felicidad del tinglado burgués
 
Todo ha de ser espontáneo, azaroso e imprevisible
 
No tenemos más ínfulas, sino mechas que prender
 
Lo nuestro es la alquímia de la cuestión social
 
¡No al pequeño beneficio personal!
¡LAS COLUMNAS SON EL ARTE!
 
OS ESPERAMOS A TODOS EN CRUCE 

¡SALUD, ARTE Y ANARQUÍA TODOS LOS DÍAS!

